September 2018 Vol. 34 No. 9

■教师专业化发展

中小学教师依法治教的困境与对策

陈永福1,刘文斌2,王晓雷1

(1. 陕西学前师范学院教务处,陕西西安 710100; 2. 陕西警官职业学院警察体能技能教学训练部,陕西西安 710021;

摘 要:中小学教师是依法治教的实践者、宣讲者、推动者,是推动依法治教的关键因素之一。但是,在中小学教师依法治教的过程中,还存在着中小学教师法治素养良莠不齐,教育立法滞后、执法不严、司法不公以及中小学教师职前、职后法治教育缺失等现象。全面推进依法治国,实现教育治理体系和治理能力现代化,必须深刻把握和充分发挥中小学教师在依法治教中的价值和作用,增强其依法治教的自觉性;必须深刻分析中小学教师在依法治教中面临的各种困境与原因,采取针对性措施,做到有的放矢,综合施策。

关键词:中小学教师;依法治教;依法治教的困境;原因与对策

中图分类号:DF36

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2018)09-0065-05

PDF 获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx

doi: 10.11995/j. issn. 2095-770X. 2018. 09. 015

The Difficulties and Countermeasures of Teaching Management of Primary and Secondary School Teachers According to Law

CHEN Yong-fu¹, LIU Wen-bin², WANG Xiao-lei¹

(1. Shannxi Xueqiaon Normal University, xian 710100, China;

2. Physical Skill Training Department, Shammxi Police college, xian 710021, China)

Abstract: Primary and secondary school teachers are the practitioners, preachers and enablers of law based education, which is one of the key factors to promote the rule of law. However, in the teaching process of the primary and secondary school teachers according to law, there are many difficulties, such as the teaching quality of good and bad of the rule of law, the lagging of the education legislation, the law enforcement is not strict, the judicial injustice, and the lack of the rule of law education before and after the job. To promote the comprehensive rule of law and realize the modernization of the system of education governance and the ability to govern, we must grasp and give full play to the value and function of the primary and middle school teachers in the rule of law and strengthen their consciousness of managing education according to law; we must deeply analyze the various difficulties and causes that the teachers in the primary and secondary schools are faced with, and take pertinent measures to achieve a definite target and comprehensive policy.

Key words: primary and secondary school teachers; rule by law; the difficulties of teaching in accordance with the law; causes and countermeasures

收稿日期:2018-01-20;**修回日期:**2018-04-03

基金项目:陕西省教育厅科研计划项目(17JK0179);西安市社会科学规划基金项目(17F14);陕西学前师范学院科研基金项目(2016YBKJ094)

作者简介:陈永福,男,陕西南郑人,陕西学前师范学院教务处助理研究员,主要研究方向:教育法学、公法与法理学;刘文斌,男,陕西西安人,陕西警官职业学院警察体能技能教学训练部副教授,主要研究方向:教育法学;王晓雷, 男,陕西榆林人,陕西学前师范学院教务处教师,主要研究方向:教育管理。

十九大报告指出:"建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,深化教育改革,加快教育现代化,办好人民满意的教育。"办好人民满意的教育,一个重要的前提和方式是教育事业的发展要在法治的轨道上推进,实行依法治教,完善教育领域法律治理体系,提高教育法律治理能力。作为教育事业重要组成部分的基础教育,是依法治教的重点领域之一。作为基础教育的推动者和实践者,中小学教师在依法治教中扮演着重要的角色,担负着重要的职责和使命。

一、中小学教师在依法治教中的作用

"教育是涉及千家万户切身利益、关系一代又一代人健康成长和发展的神圣事业,只有坚持依法治教,才能使教育改革发展走上合乎教育规律、合乎国家和人民需要的、科学有效的道路。"[1]全面依法治国,教育领域不例外,教师也不例外。中小学教师作为中小学生的教育者,作为基础教育事业的主要落实者,其在依法治教中发挥着不可替代的重要作用。

(一)中小学教师是依法治教的实践者

教育领域的法治实践,是全面依法治国实践的 重要组成部分。中小学教师依法治教,是教育法治 对中小学教师提出的要求。中小学教师的教育教学 活动,从表面上看是在传授知识,但实质是在培养各 式各样的潜在的社会主义现代化建设人才。但是, 要实现立德树人的根本任务,中小学教师必须要在 法治轨道上进行。中小学教师要严格按照法律的规 定,依照法定程序,落实教书育人的各项要求和任 务,做到依法执教。早在1997年8月,原国家教委 和全国教育工会颁布了《中小学教师职业道德规 范》,正式提出了教师依法执教问题。2016年教育 部印发的《依法治教实施纲要(2016-2020年)》指 出:"教育系统广大干部、师生特别是领导干部牢固 树立社会主义法治观念,自觉依法办事、遇事找法、 解决问题靠法,自觉守法、抵制违法,成为社会主义 法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者"。《中 华人民共和国教师法》第3条规定,"教师是履行教 育教学职责的专业人员,承担教书育人,培养社会主 义事业建设者和接班人、提高民族素质的使命。教 师应当忠诚于人民的教育事业。"教师依法执教既是 依法治国的应有之义,是历史趋势和时代潮流,也是 教师职业发展的要求和现代社会每个人必备的基本 素养。依法治教,就是"教师用法律思维思考教育教 学问题,用法治手段、方法贯彻落实国家教育方针政 策,严格按照法律规定开展教育教学活动,处理各类教育教学纠纷和矛盾。"^[2]教师真正做到依法执教,就要严格把包括教育法律法规在内的各项法律落到教书育人的各个环节、落实到教书育人各个环节的始终。

(二)中小学教师是依法治教的宣讲者

教师承担着文化传承和教书育人的重要使命, 是人类文化科学知识的继承者和传播者。在教育教 学过程中,教师发挥着主导作用,是学生身心发展过 程的教育者、领导者和组织者。正因为如此,教师被 誉为"人类灵魂的工程师"。教师的一言一行,都会 对学生的发展产生重要的、甚至终生的影响。因此, 教师的知识素养、道德素养以及法治素养等要素构 成的综合素养极为关键,是教师能否正确履职、能否 成为"人民满意的好老师"的重要标尺。

法治社会中,教师的法治素养对于培育学生的公民意识、权利意识和法治能力尤为关键。中小学教师面对的是身体和身心均不成熟的未成年儿童和少年,其与学生相处的时间最长、与学生接触的最多,其言语与行动会对受教育的中小学学生会产生影响深刻的、潜移默化的影响。中小学教师在集中课堂教学和平时的育人环节中,在与学生、同事的交往中,既在传播知识,是知识的传播者,也在宣讲法律,是法治教育的宣讲者。中小学教师法律意识强,对于中小学学生法律意识培养就有促进作用;中小学教师法制能力强,中小学学生法制能力就会强。反之亦然。很难讲,一位法盲,一位藐视法律,一位遇事凭个人武断、靠暴力、靠"关系"解决问题的教师,能培养出具有现代法律精神的人才。

(三)中小学教师是依法治教的推动者

第一,中小学教师实施教书育人的每项工作及其过程的始终是对法律法规的贯彻和落实,是法律法规在教书育人环节的贯彻和落实。中小学教师通过传授知识、教书育人的同时,也在向学生传播法治理念和法治精神。中小学教师通过思想品德课、法治课堂等普及法律知识,进行法治教育,增强中小学生的法治理念,培养中小学生的法治思维,提高中小学生知法、遵法、守法、用法能力。此外,中小学教师在处理学生之间的纠纷,也是在以生动活泼的形式对学生进行普法教育。第二,中小学教师在日常生活中的行动、语言、对法律现象的评价,既是自己对法律认知与理解、对法律的态度的表现,也会对学生产生潜移默化的影响。中小学教师学法、遵法、用法、护法,则会激励和鞭策中小学生学法、遵法、用法、护法,则会激励和鞭策中小学生学法、遵法、用

法、护法。因此,无论是中小学教师在教书育人的过程中,还是在日常生活中,都会对法治建设形成促进作用。中小学教师是依法治国的实践者,也是依法治校的推动者。

二、中小学教师在依法治教中存在的 困惑

自1997年党的"十五大"提出依法治国方略、 1999年"依法治国"载入宪法以来,教育法治建设快 速发展,依法治教全面推进,取得了举世瞩目的成 绩。《义务教育法》《教师法》《教育法》等教育基本法 律从无到有,教育法律体系基本建立;《教育督导条 例》《教师资格条例》以及有立法权的地方立法机构 制定的大量的地方性教育法规,充实、完善了教育立 法的空白;此外,包括国务院教育行政部门颁布的部 门规章和地方政府规章,对教育法律法规作了进一 步的细化,使得教育法律法规的实施更具有操作性。 与此同时,教育法律法规立、改、废、释也同步进行。 教育规章制度不断完善、《全面推进依法治校实施纲 要》《依法治教实施纲要(2016-2020年)》得到全面 实施。以宪法、法律、法规、规章为四个层级为框架 的社会主义教育法律法规体系基本建立,构成了比 较完整的中国特色的社会主义教育法律法规体系, 基本实现了教育事业各个领域的有法可依,有力地 促进、规范、保障了教育事业改革与发展。教育法律 法规的不断完善,为依法治教奠定了法律前提,有法 可依成为可能。中小学教师依法治教意识、依法治 教能力明显提升。随着依法治国方略的全面实施和 社会主义法治国家建设的推进,公民法律意识和化 解法律纠纷的能力不断增强。教师作为知识分子的 一员,拥有比较高的文化知识素养;且随着教育领域 法治建设的强化,教师的法律意识、法律思维不断强 化,法律知识、运用法律化解矛盾与纠风的能力日渐 增强。

但在基础教育实践过程中,仍然存在许多影响中小学教师依法治教的因素。既有中小学教师个体因素,诸如法治观念不强,法治能力不足;也有国家层面的因素,诸如教育法律法规体系还不健全、不科学等;教育执法不规范不严格,教育司法不能完全体现教育公平等。当然,也还有社会层面的因素,诸如社会法治氛围不浓,缺乏法治思维等。

(一)从中小学教师自身来看,部分中小学教师 法治素养良莠不齐

中小学教师依法治教能力不断提升、教育法治

化水平稳步提升的同时,教育领域违法违纪甚至犯罪现象仍然频发,暴露出中小学教师队伍在依法治教方面的整体素养不高。中小学教师依法治教的现状与我国全面建成小康社会的新形势相比,与深化教育综合改革、全面推进教育法治建设的新要求相比,还存在不相适应的地方。总的来看,还存在以下几类比较普遍的问题:

第一,部分中小学教师存在轻视法律、甚至排斥 法律的现象。作为专业技术人员,部分中小学教师 认为,"教师的职责就是教书",重教书轻育人。相当 一部分中小学教师认为法律离自己很遥远,对教育 法律法规疏于学习,一知半解,甚至认为讲法律知识 完全是政治老师的事情,进行法治教育会浪费课堂 教学时间,表现出轻视法律甚至排斥法律的倾向。 谈起依法治国,以为是政府的事情;谈到依法治教, 认为是教育行政部门和学校领导的事情。由此导致 部分中小学教师不遵法、不知法、不用法甚至不守法 的错误倾向。

第二,部分中小学教师在教书育人工作中还存 在违法违纪甚至犯罪现象。从中小学教师违法行为 来看,主要存在以下几种行为。一是体罚或者变相 体罚学生,侵犯学生的生命健康权,比如殴打、扇耳 光、罚站;二是对学生进行辱骂,侮辱学生的人格,侵 犯学生的名誉权;三是公开或授意学生或学生家长 请客送礼、对学生进行"罚款""没收财产",侵犯学生 的财产权;四是不许学生回家,留校完成作业,限制 学生人身自由;五是非法搜查、私拆学生信件,查看 学生日记,侵犯学生隐私权;六是对学生进行猥亵、 性侵害,侵犯学生的人格尊严或者性权利;七是对发 生在校园内的学生之间的伤害等校园暴力回避、隐 匿、处置不力,严重不负责任以至于使学生受到伤 害。中小学教师上述各类各类违法违纪现象,从违 反的法律来看,涉及刑法、民法以及行政法规等;从 承担的责任来看,包括民事责任、行政责任和刑事责 任等。

第三,部分中小学教师处理教育纠纷的能力不足。中小学教师依法治教的能力,不仅包涵中小学教师依法治教的意识,即中小学教师对依法治教的理解和贯彻的意识,还包涵中小学教师在日常育人过程中体现出的贯彻执行法律法规的自觉、传授法治精神、培养学生法治素养以及对在教书育人环节中发生的法律纠纷的应对能力。教书育人过程中,难免会发生各种各样的纠风。"教育纠纷特指教育主体或教育活动参与者,因特定教育法律关系和教

育活动发生的纠纷。"^[3]中小学教师在人事管理、岗位聘任、职务评聘、对学生违纪行为处分、学校人身伤害事故等许多领域、许多方面都会发生教育纠纷。但从整体上看,中小学教师处理教育纠纷的能力还不足,与依法治国的步伐还不一致,与教育治理体系和治理能力现代化还不相适应。

教师是传承人类文明的使者和凝聚、传播社会 文化的中坚力量,理当成为弘扬社会主义法治理念 和学法、尊法、守法、用法的楷模。全面提高教师依 法执教的意识和能力,既是建设社会主义法治国家 新形势下提升教师素质的迫切需要,也是落实育人 为本、立德树人、教书育人的客观需要;既是大力推 进依法治校、依法规范学校办学行为和教师职业行 为的时代需要,又是加强对青少年学生的公民意识 教育,培养社会主义合格公民的内在需要。但是部 分中小学教师对于法律的认识仍然停留在封建社 会,向往"无讼",回避法律,认为教育法治与自己无 关。出现法律纠纷,不会、也不愿意采取法律手段解 决,往往采取"私了"的方式。教师的法律意识淡薄, 自然不愿花费精力却学法,自然不会把法治教育自 觉的、创造性的落实的育人课堂之中。

(二)从法律层面看,教育立法执法司法还存在 一系列问题

第一,改革开放以来教育,我国加快教育立法步 伐,建立了比较完善的教育法律体系。但是,与教育 改革发展的需求,与西方国家教育法治的发展相比 较,我国"教育立法进展缓慢、推进困难,与教育改革 发展的迫切需求不相适应。"[3]教育立法滞后,一些 重要教育领域缺乏法律依据;教育法规的改、废、释 也不及时,与新型社会管理体制、市场经济体制严重 脱节,无法完全满足教育发展的现实需要,无法真正 做到依法治教,也影响了教育自身改革与发展。比 如,用于保障教育经费投入及增长比例、确定教育投 资体制与资金筹措渠道、明确教育经费征收的《教育 财政法》,专门对教育行政机构的设立和职责规范与 约束的《教育行政组织法》等法律尚处于立法空白。 教育立法质量不高,部分教育法律法规的可操作性 不强。部分教育法规在立法过程中,贯彻科学性、民 主性等立法原则不强,不能充分征求和汲取意见;立 法缺乏广泛的调研,立法草率,教育法律法规层级之 间、教育规章内部之间,某些规定还存在"打架"的情 形,教育法律内部的统一与协调还需要做大量的 工作。

第二,政府教育领域执法不规范不严格。教育

行政部门虽然已经初步具备了依法行政的意识,但 是依法治教的能力水平仍然不足,与建设法治政府 的要求还不相适应,教育行政执法薄弱,与维护教育 秩序和师生权益的需求不相适应。面对我国当前教 育领域出现的新情况、新问题、新矛盾,政府部门特 别是教育行政部门应做到严格执法。但是,由于教 育法治工作力量薄弱,教育执法与教育法治建设的 艰巨任务、工作要求还不相适应。许多人认为,教育 法律法规相对较"软",与刑法、婚姻法等法律相比, 强制性不足。这与很多公民法律意识淡薄、不学法、 不遵法、不依法、不守法紧密联系之外,还与部分领 导干部习惯于"家长式领导方式,缺乏法律思维和法 治信仰、尚权不尚法密切相关。部分领导干部习惯 以言代法、以权压法、按需用法的管理方式,不作为、 懒政、怠政、失职渎职,执法只看领导眼色,把法律用 作管理别人的工具,而将自己置身于外。部分领导 干部法律程序意识不强,重实体轻程序,"拍脑袋决 策、拍胸脯办事"的现象比较普遍。程序意识的缺 乏,实质上是缺乏科学执政、民主执政和依法执政 意识。

第三,教育司法在解决教育纠纷促进教育公平方面,还远远不够。由于我国解决纠纷的其他渠道有限并且还不够不畅通,导致大量的教育纠纷案件迟迟得不到有效解决,案件层层积压;教育改革与发展中,由于新的矛盾和冲突不断,引发的新案件与前期积压的案件,使得人民法院对教育案件受理的承受力明显不足。教育纠纷在司法领域得不到有效解决,导致司法公信力和司法公平在教育领域无法树立应有的权威。这对中小学教师树立依法治教的信心产生不利影响,客观上影响了中小学教师依法治教素养的自觉提升。

第四,教育法治社会的氛围尚不浓厚。从社会根源来看,教师法治意识不高、法治能力不强,实质上是社会法治意识和公民法治能力在教育领域的反映。法律意识是人民对法律发自内心的认可、崇尚、遵守和服从。党的十八届四中全会提出,"推动全社会树立法治意识"。没有法治意识,就没有法治国家;没有法治意识,就没有教育法治的现代化。推进教育法治,加强教育治理能力和治理体系现代化,需要社会各界提高法律意识,形成人人自觉守法用法和依法行政、公正司法的社会环境。

(三)从教育层面看,中小学教师法治教育内容 缺失

第一,职前教育"先天不足"。中小学教师法治

教育,表现在职前教育、职后培训和日常教学三个阶段。中小学教师在职前教育中,过于侧重专业知识、教育学、心理学等课程的学习和相关技能的培训,虽然也开设了类似"思想道德修养与法律基础""政策与法规"等法治教育课程,但一般都作为公共课或者选修课进行学习,在学分、学习时间和学习投入等方面都无法与专业课程相比,学生学习的重视程度不够,积极性不高,学习成效比较差。由此导致对法治、依法治教的认识、理解和实践的"先天不足"。

第二,职后培训"流于形式"。中小学教师职后培训是提升包括法治素养在内的中小学教师各项素养的重要途径。教育部颁布的《教师专业标准》提出,中小学教师要贯彻党和国家教育方针政策,遵守教育法律法规。教育部针对"国培计划"也提出了法治教育的要求:将法治教育纳入"国培计划",通过国家和地方分级培训的方式,确保每位教师每年接受不少于 10 课时的法治培训。但是,由于种种原因,在包括"国培计划"的各级各类中小学教师培训中,法治教育培训并没有引起培训者和被培训者足够的重视。培训中的法治教育要么"绕道而行",要么"流于形式"。

第三,日常工作忙于业务。由于思想认识、时间和精力等限制,中小学教师忙于专业知识的学习和教学工作,无暇顾及法治教育内容,即便有所关注,最多也只是找感兴趣的法治教育内容看看,无法形成全面、系统的法律知识,从而制约了其依法治教的意识和能力培养。

三、提升中小学教师依法治教的路径

"从依法治国到依法治教,必须加快教育法治建设。加快教育法治建设包括建立完备的教育法律规范体系、高效的教育法治实施体系、严密的教育法治监督体系、有力的教育法治保障体系等;包括各级教育部门转变职能,简政放权、依法决策、依法行政;包括各级各类学校依法办学、依法治校,把教育改革发展纳入法治轨道,使任何改革发展有法律依据,获得法律保障。"[1]

(一)完善教育法律法规体系

完善的教育法律法规体系是依法治教的前提。 在全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治 国、全面从严治党的背景下,深入推进教育法治建 设,已成为新时期教育工作的重要内容。2016年1 月,教育部印发的《依法治教实施纲要(2016—2020 年)》指出,"到 2020年,形成系统完备、层次合理、科 学规范、运行有效的教育法律制度体系,形成政府依 法行政、学校依法办学、教师依法执教、社会依法评 价、支持和监督教育发展的教育法治实施机制和监 督体系。青少年学生法治教育体系健全完备,教育 部门领导干部、校长、教师法律素质与依法办事能力 显著提升,在全社会尊法守法的进程中发挥表率和 模范带头作用。"法律是治国之重器,良法是善治之 前提。完善教育法律法规体系,首先要做到教育法 律法规的制定要坚持民主性、科学性原则,要把反映 当前教育发展的最新理论成果和实践经验融入到法 律法规体系之中。其次,要完善《宪法》为统领,《教 育法》为统帅的各项教育法律法规的立、改、废、释并 举,特别是要改变修法严重滞后现象,增强法律法规 的及时性、系统性、针对性、有效性,让法律修订成为 新时期立法工作的新常态。特别是要加速地方性教 育法规、规章的制定与清理工作,把教育规章作为教 育法律体系完善的重点。

(二)严格教育执法与公正司法

当前,政府管理教育还存在越位、缺位、错位的 现象,学校自主发展、自我约束机制尚不健全,社会 参与教育治理和评价还不充分。"政府教育管理职 能转变还未完全到位,部分教育行政管理人员依法 行政意识和能力还不强。"[3]这些问题的存在,在一 定程度上影响了国家教育方针的贯彻落实,影响到 教育科学发展与深化改革的进程。要想从根本上解 决这些问题,一方面,必须加快推进教育管办评分 离、促进政府职能转变,厘清政府、学校、社会之间权 责关系,构建三者之间良性互动机制,进一步深化教 育改革,加快转变政府职能,全面加快推进依法治 校,健全教育执法机构、加强教育执法队伍建设、完 善教育执法制度、加强教育执法监督。另一方面,推 进教育行政执法体制机制改革,抓紧完成试点总结 工作,制定教育行政执法体制改革的规范。增强基 层教育部门的法治工作力量,完善教育执法制度,适 时出台法律顾问制度建设规范,加强教育执法队伍 建设。此外,要加强教育执法监督,全面提升教育法 律法规的落实。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线,司法公正是司法工作的基本价值追求,也是社会公平正义对司法工作的根本要求。习近平总书记多次发表讲话、作出批示,明确提出要建设平安中国、法治中国,要坚持司法为民,公正司法,要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。推动中小学教师依法执教,也必须按照司法公正的要求,及

时解决教育领域内的各项纠纷,化解教育领域内的 各类矛盾,让教育司法达到保障教师权益、维护教育 公平、伸张教育正义的作用。

(三)提升中小学教师法律素养

党的十八届四中全会提出全面推进依法治国,明确要求把法治教育纳入国民教育体系,习近平总书记多次强调要在全社会弘扬社会主义法治精神。提升中小学教师法律素养,首先要从培养中小学教师法律意识开始,加强法制教育。把培养中小学教师依法执教的意识和能力贯穿在中小学教师的职前教育、职后培训和日常教学之中。"加强法制教育,全社会有责,但教育具有最直接、最集中、最系统、最有效的作用,在加强法治教育中扮演着无可比拟的重要角色。"[1]加强法制教育,提升中小学教师法律素养,培养其基于法律的国家认同、制度认同、道路认同和社会共识,培养其自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式,全面提高中小学教师的法律意识。这既是全面推进依法治国、加快

建设社会主义法治国家的基础工程,也是全面贯彻国家教育方针,培养四有"卓越教师"的客观要求。其次,要大力提升中小学教师的依法执教能力。通过组织中小学教师学习宪法及相关法律特别是教育法、教师法、义务教育法等,明确教师的法定权利、法定义务和法定职责,增加用法律解决纠纷、化解矛盾的能力。

[参考文献]

- [1] 秦虹,张武升. 从依法治国到依法治教——深入学习贯彻党的十八届四中全会精神的思考[N]. 中国教育报,2014-11-07(7).
- [2] 陈永福. 论学前教育教师依法执教[J]. 陕西学前师范 学院学报 2017(9):25-28.
- [3] 孙霄兵. 新常态下依法治教的思考[J]. 国家教育行政 学院学报,2015(7):19-26.

[责任编辑 李亚卓]

(上接第41页)

5. 注重幼儿情绪及前期经验

自我效能感理论提倡情绪的唤醒,要求教师要 注意观察幼儿,及时发现和解决问题,调动幼儿积极 情绪,体验活动的快乐[11]。而且课堂提问是一项设 疑、激趣、引思的综合性艺术活动,问题能引发幼儿 的联想。这正是当下幼儿教师所缺少的专业素质, 教师应该在幼儿一日生活中多观察幼儿,感受幼儿 的情感情绪,全方位的了解幼儿,综合以上观察可以 促进幼儿积极学习品质的发展。杜威认为教育即生 活,儿童体验既是学习的条件之一,又是教学本身的 重要部分。没有儿童参与的过程体验,教学也就失 去了灵性[12]。幼儿是教学活动不可缺少的一部分, 同样教师也一样,教师针对教学活动内容来进行提 问并要准中问题的前后逻辑关系,使教学活动循序 渐进,根据幼儿发展水平来决定问题的难易程度;问 题要由浅入深,让幼儿更加自信,有勇气去回答问 题;要善于观察幼儿,适时调整教学安排。

[参考文献]

- [1] 李如密. 教学艺术论[M]. 济南:山东教育出版社,1995.
- [2] 管旅华. 3-6 岁儿童学习与发展指南案例式解读 「M]. 上海:华东师范大学出版社,2013.
- [3] 李季湄,冯晓霞,3-6岁儿童学习与发展指南解读

[M]. 北京:人民教育出版社,2013.

- [4] 马里奥·希森. 热情投入的主动学习者——学前儿童的学习品质及其培养[M]. 北京: 教育科学出版社,2016.
- [5] 王春燕,林静峰. 幼儿园集体教学中教师提问的现状及 其改进[J]. 学前教育研究,2011 (2):12-18.
- [6] 支娜. 幼儿园集体教学中教师提问方式的特点与改进 「Jī. 学前教育研究,2010(2):63-69.
- [7] 冯淑霞. 幼儿园语言教学活动中教师有效提问的策略 [J]. 学前教育研究,2014(06):70-72.
- [8] 周兢. 学前儿童语言学习与发展核心经验[M]. 南京: 南京师范大学出版社,2015.
- [9] 孙娓娓. 生命化教育视野下幼儿园集体教育活动的现状与对策[J]. 陕西学前师范学院学报, 2016(7): 30-33.
- [10] 张鹏,蒋荣辉. 近 15 年来我国幼儿教师专业素养研究的进展与反思[J]. 陕西学前师范学院学报,2017(5): 93-98.
- [11] 安 S 爱泼斯坦. 有准备的教师——为幼儿学习选择最佳策略[M]. 李敏谊, 张晨晖, 等译. 北京: 教育科学出版社, 2012.
- [12] 王微丽,霍力岩. 支架儿童的主动学习——经历 经验 经典「M」. 北京:北京师范大学出版社,2016.

「责任编辑 李亚卓〕